Nome do Candidato

NUmero de Inscri¢ao

Exame de Selecao CEDAF 2023
Cursos Técnicos

Lingua Portuguesa (questdes de 01 a 10), Matematica (questoes de 11 a 20),
Ciéncias (questdes de 21 a 30), Geografia (questdes de 31 a 35) e
Historia (questdes de 36 a 40).

ATENGAO:

LEIAAS INSTRUCOES atentamente ANTES de iniciar a prova.

Os eventuais prejuizos decorrentes do ndo cumprimento das instrugbes s@o de inteira

responsabilidade do candidato.

S6 abra este caderno quando autorizado.
Aguarde permissao para iniciar a prova.

Enquanto aguarda:

e VERIFIQUE se o numero afixado na carteira na
qual vocé esta sentado corresponde ao seu numero
de inscricdo. Caso haja algum problema, comuni-
que ao fiscal.

e ESCREVA seu nome e numero de inscri¢do, a
tinta, no espaco adequado acima.

e RETIRE o seu relogio e DESLIGUE quaisquer ou-
tros dispositivos elétricos, eletrbnicos ou mecanicos
que tenha em seu poder. COLOQUE-OS no piso,
junto a carteira na qual vocé esta assentado, junta-
mente com quaisquer outros objetos desnecessa-
rios para a resolugao da prova.

e MANTENHA sobre a carteira apenas a caneta, o
seu comprovante de inscricdo e o seu documento
de identidade.

Antes de comegar a prova:

e VERIFIQUE se as questdes deste caderno estao
numeradas de 01 a 40 e distribuidas entre os con-
tedos da forma apresentada acima.

e (Caso haja algum problema, solicite a substituicao
do caderno.

Informagao importante:

e Vocé NAO PODERA LEVAR ESTE CADERNO de
provas. Utilize a ULTIMA FOLHA para copiar o seu
gabarito. Essa folha contém também espaco ade-
quado para rascunho; vocé podera leva-la ao final
da prova.

Ao receber a folha de resposta:

e CONFIRA seu nome e numero de inscri¢cdo. Caso
haja algum problema, solicite assisténcia ao fis-
cal.

MARQUE o gabarito de sua prova no campo apro-
priado.

Assine, a tinta, no espago adequado.

A duracao da prova € de 3h e 30min, incluindo o
preenchimento da folha de respostas.

Ao preencher a folha de respostas:

e OBSERVE cuidadosamente as instrugdes contidas
na folha de respostas.

e Sua questdo recebera pontuagéo nula se houver
marcagao de mais de uma alternativa ou se for dei-
xada em branco.

e N&o dobre, amasse ou rasure sua folha de respos-
tas.

Ao terminar a prova:

e LEVANTE o brago para chamar a atengao dos fis-
cais. Eles irdo até vocé para recolher a sua folha
de respostas e 0 seu caderno de provas.

e Até que vocé saia do prédio, todas as proibigdes
relativas ao uso de equipamentos elétricos, eletrd-
nicos ou mecanicos continuam validas.

e N&o sera permitido 0 uso dos sanitarios apos o tér-
mino da prova.
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Lingua Portuguesa — Questoes de 01 a 10

Para responder as questdes 01 e 02, leia o texto a seguir, publicado na Folha de S&o Paulo, durante a semana das
comemoragdes de 200 anos da Independéncia do Brasil.

A independéncia que falta fazer
Para muitos brasileiros, falamos uma linqua que ainda ndo nos pertence

"Nesse monstrengo politico existe uma lingua oficial emprestada e que n&o representa nem a psicologia, nem as
tendéncias, nem a indole, nem as necessidades, nem os ideais do simulacro de povo que se chama o povo brasileiro. Essa
lingua oficial se chama lingua portuguesa e vem feitinha de cinco em cinco anos dos legisladores portugueses."

O paragrafo acima foi escrito ha quase cem anos pelo poeta Mario de Andrade (1893-1945) para tratar de uma
realidade que, na esséncia, pouco mudou. Uma parcela enorme dos brasileiros acha que aqui falamos — errado, claro — uma
lingua que ndo nos pertence.

Nao se trata de uma dependéncia formal. Insidiosa, ela se manifesta por exemplo em salas de aula toda vez que
uma crianga leva cascudos ao escrever numa redacéo sobre as férias: "Me diverti muito". Se divertiu, ndo: divertiu-se! Logo
Ihe ensinam que pronome obliquo &tono em inicio de frase é crime.

(RODRIGUES, Sérgio. A independéncia que falta fazer. Disponivel em: <https://www1.folha.uol.com.br/colunas/sergio-
rodrigues/2022/09/a-independencia-que-falta-fazer.shtml>. Acesso em: 13 set. 2022. Adaptado.)

01) Conforme a relagéo de sentido entre o titulo do texto e todo o seu conteldo, “a independéncia que falta fazer” diz respeito a
libertacdo

politica do governo brasileiro em relagéo ao de Portugal.
artistica dos poetas brasileiros em relagéo aos de Portugal.
linguistica do portugués brasileiro em relagéo ao de Portugal.

a
b
c
d) cultural da indole brasileira em relagao a de Portugal.

—_——_— =

02) Segundo Mauro Ferreira, na obra Aprender e praticar gramatica, “derivagéo € um processo que forma palavra nova a partir
de uma unica palavra ja existente”. O texto lido, logo em seu inicio, apresenta o termo “monstrengo”, derivado de “monstro”.
Entre as opgdes a seguir, SOMENTE NAO CORRESPONDE ao mesmo processo de derivagao que formou “monstrengo”:

independéncia.
brasileiros.
portuguesa.

a
b
c
d) realidade.

_—— = =

03)
Projeto no Pantanal mostra como é possivel conciliar pecuaria com prote¢ao a onga-pintada

A luta pela preservacdo das ongas-pintadas, simbolo do Pantanal, ganha novos recursos tecnoldgicos para que o
felino saia da lista de risco de extingéo e continue povoando as florestas brasileiras em seguranca.

Equipamentos como colares com GPS para monitoramento, cameras de alta definicdo, cercas elétricas de baixa
voltagem para evitar que as ongas ataquem o gado — e, por isso, sejam mortas pelos fazendeiros — e repelentes luminosos
para espantar os animais sdo algumas das ferramentas introduzidas em projetos no Pantanal coordenados pelo Instituto
Homem Pantaneiro (IHP), criado em 2002.

(SILVA, Cleide. Projeto no Pantanal mostra como é possivel conciliar pecuaria com prote¢ao a onga-pintada. Disponivel em:
<https://economia.estadao.com.br/noticias/geral,projeto-pantanal-pecuaria-protecao-onca-pintada,70004116624>. Acesso em: 18 set.
2022.)

No trecho lido, o conectivo “por isso” é utilizado para estabelecer uma relagédo l6gica entre as partes do texto. No excerto
destacado, a orag&o “sejam mortas pelos fazendeiros” se conecta a anterior dando ideia de

a) finalidade.
b) explicagéo.
C) consequéncia.
d) oposigao.
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04)

/ Esla era 2
preferida
22 Rainha..

(Disponivel em: <https:/ffotografia.folha.uol.com.br/galerias/1742729785725597-charges-setembro-de-2022>. Acesso em: 18 set. 2022.)

Uma caracteristica fundamental das charges é a produg&o do humor por meio da quebra da expectativa produzida pelo texto.
Na charge de Jean Galvéo, esse processo ocorre porque o

substantivo “coroas” ironiza a idade da rainha e do rei.
pronome “esta” indica um chapéu em vez de uma coroa.
verbo “era” demonstra que a rainha ja faleceu.

a
b
c
d) adjetivo “preferida” foi utilizado com fungéo de substantivo.

_—— = =

05)
Texto |

(Disponivel em: <http://gshow.globo.com/programas/caldeirao-do-huck/soletrando/noticia/2013/06/confira-o-sorteio-das-cabines-do-
soletrando.html>. Acesso em: 18 set. 2022.)

Texto Il

O Soletrando foi ao ar pela primeira vez em 2007 e participou ativamente da historia do Caldeirdo com Huck até
2012. Em 2015, a Globo apostou em uma edigéo especial. No programa, um estudante de cada estado do pais competia
para ver quem tinha mais conhecimento de soletragao da lingua portuguesa. As seletivas aconteciam em escolas publicas
de cada regido. O prémio para o vencedor era de R$ 100 mil.

(RD1. Globo autoriza e Luciano Huck prepara a volta do Soletrando. Disponivel em: <https://rd1.com.br/globo-autoriza-e-luciano-
huck-prepara-volta-do-soletrando/>. Acesso em: 18 set. 2022. Adaptado.)

Soletrar é 0 ato de pronunciar, separada e sucessivamente, as letras que formam uma palavra. Se vocé estivesse
participando do concurso da TV Globo e tivesse de soletrar certa palavra da lingua, como seria a sua forma correta?

a) e-x-c-e-s-s-4-0
b) e-s-c-e-¢-8-0
C) e-s-Cc-e-s-5-8-0
d) e-x-c-e-¢-8-0
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06)

07)

08)

Leia o texto a seguir, observando seu objetivo.
Como foi preservado o coragao de D. Pedro I?

Era desejo de D. Pedro que, quando morresse, seu coragao literalmente permanecesse na cidade que o via como
herdi — devido as batalhas que travara na regido com Dom Miguel, seu irmao. [...] O coragdo é mantido preservado em formol
- uma solugdo na qual microorganismos e bactérias s@o incapazes de sobreviver, evitando a decomposi¢éo do
6rgéo. Enquanto segredos sdo supostamente guardados a sete chaves, o cora¢do do ex-imperador é guardado a cinco —
nesse caso, literais. A primeira abre uma placa de metal. Outras duas removem redes de ferro. A quarta abre uma urna. E,
por fim, dentro de uma caixa de madeira atrds de outra tranca, encontra-se o érgéo. Gragas a essas precaugdes, 0 coragao
sobreviveu por tanto tempo depois da morte de D. Pedro.

(CAPARROZ, Leo. Como foi preservado o coragdo de D. Pedro 1? Disponivel em: <https://super.abril.com.br/historia/como-foi-
preservado-o-coracao-de-d-pedro-i/>. Acesso em: 07 set. 2022.)

Considerando o tipo textual, o objetivo do texto é

caracterizar o sucesso da preservagéo do coragdo de D. Pedro | por tanto tempo.
informar sobre os mecanismos utilizados para preservagao do coragéo de D. Pedro |.
orientar o leitor acerca da conservagédo de érgaos de importantes figuras histéricas.

a
b
c
d) relatar os motivos pelos quais 0 coragdo do ex-imperador do Brasil foi conservado.

_—— = =

Leia o trecho de “O Diario de Anne Frank” a seguir, observando o emprego das conjungdes.
8 de julho de 1942

Margot e eu comegamos a por nossos pertences mais importantes numa pasta da escola. A primeira coisa que agarrei foi
este diario e, depois, rolinhos de cabelos, lengos, livros da escola, um pente e algumas cartas antigas. Preocupada com
aideia de ir para um esconderijo, juntei as coisas mais malucas na pasta, mas nao me arrependo. Para mim, as lembrancas
sa0 mais importantes do que os vestidos.

(FRANK, Anne. O Diario de Anne Frank. Rio de Janeiro: Record, 2014. p. 41.)

A conjung&o coordenativa “mas” poderia ser substituida, no contexto, sem prejuizo de sentido, por

Este € um trecho da obra “Quarto de despejo: diario de uma favelada”, de Carolina Maria de Jesus. Leia-0, observando a
linguagem empregada.

Cheguei em casa, fiz 0 almogo. Enquanto as panelas fervia eu escrevi um pouco. Dei 0 almogo as criangas, e fui no Klabin
catar papel. Deixei as criangas brincando no quintal. Tinha muito papel.

(JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diario de uma favelada.10 ed. Sao Paulo: Atica, 2014. p. 16.)
Em relagao a norma padrao da Lingua Portuguesa, a concordancia verbal esta inadequada em “as panelas fervia”, porque

a autora ndo sabe escrever certo, visto outras falhas de concordancia no texto.
o verbo “ferver” deveria concordar em nimero com o nucleo do sujeito “panelas”.
0 género textual em andlise — diério pessoal — exige uso de linguagem mais formal.

a
b
c
d) apalavra “panela” deveria estar no singular, respeitando a pessoa gramatical.

—_—— = =


https://super.abril.com.br/historia/como-foi-preservado-o-coracao-de-d-pedro-i/
https://super.abril.com.br/historia/como-foi-preservado-o-coracao-de-d-pedro-i/
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09)

10)

Leia o trecho de texto instrucional a seguir, observando o uso da crase.
Como lavar a mao roupas delicadas

Uma das coisas que mais levamos em conta em nossa casa € a qualidade de tudo o que compramos. No caso das
roupas, por exemplo, a intengdo é que elas durem bastante tempo com a mesma qualidade, mas, infelizmente, nem sempre
¢ assim. As mais delicadas se danificam, muitas vezes, por nossa falta de conhecimento sobre como lavar & mao aquelas
manchas mais dificeis de remover.

(CUIDADO DA CASA. Como lavar a mao roupas delicadas. Disponivel em: <https://www.cuidadodacasa.com.br/truques-e-dicas-de-
limpeza/roupa/como-lavar-a-mao-roupas-delicadas>. Acesso em: 05 set. 2022.)

E CORRETO afirmar que 0 uso da crase, na expresséo “lavar @ mao”,

caracteriza como alvo da lavagem a mao e nao as roupas.
¢ facultativo no contexto, podendo ser o sinal utilizado ou n&o.
gera ambiguidade, possibilitando duas ou mais interpretagoes.

a
b
c
d) indica a palavra “m&o” como instrumento que realiza a agéo.

—_——_— = =

Leia o texto a sequir, atentando-se para o emprego de figuras de linguagem.
Filme “Best Player” estreia na TV

No filme "Best Player", que estreia nesta quinta-feira (18) no canal pago Nickelodeon, o personagem Quincy vé em
um campeonato de game a chance de ter sua casa propria. E a solugdo quando seus pais, com quem ele mora, resolvem se
mudar de cidade. Mas Quincy ndo é o Unico fera em videogame. E tera que encarar uma jogadora, apelidada de Prodigy,
que ndo esta disposta a deixa-lo realizar seu sonho. Quem seré o vencedor dessa disputa? O filme mistura realidade e jogos
virtuais. Nos papéis principais estdo Jerry Trainor e Jennette Mc Curdy, o0 Spencer € a Sam da série iCarly.

(FOLHINHA. Filme “Best Player” estreia na TV. Disponivel em: <https://m.folha.uol.com.br/folhinha/2011/08/960488-filme-best-player-
traz-elenco-de-icarly.shtml>. Acesso em: 02 set. 2022.)

O autor, ao utilizar a palavra “fera”, recorre a figura de linguagem

a) eufemismo, a fim de suavizar a ideia de que Quincy € pessoa dificil de se lidar.
b) ironia, com o intuito de afirmar o contrério do que realmente objetivou informar.
c) metéfora, para empregar a palavra em um sentido habitualmente nao comum.
d) personificagéo, atribuindo caracteristicas humanas a seres do universo virtual.


https://www.cuidadodacasa.com.br/truques-e-dicas-de-limpeza/roupa/como-lavar-a-mao-roupas-delicadas
https://www.cuidadodacasa.com.br/truques-e-dicas-de-limpeza/roupa/como-lavar-a-mao-roupas-delicadas
https://m.folha.uol.com.br/folhinha/2011/08/960488-filme-best-player-traz-elenco-de-icarly.shtml
https://m.folha.uol.com.br/folhinha/2011/08/960488-filme-best-player-traz-elenco-de-icarly.shtml
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11)

12)

Matematica — Questoes de 11 a 20

Pedro esta fazendo intercdmbio em Londres, Inglaterra. Laura, sua namorada, esta terminando a faculdade em Florestal-
MG, Brasil. Eles conversam todos os dias via internet e, para isso, precisam conectar-se ao mesmo tempo. Eles ndo podem
conversar das 7h30 as 17h de seus respectivos horarios locais, pois nesse intervalo de tempo estao na faculdade. Também
n&o podem conversar entre 22h30 e 6h30, porque nesse intervalo de tempo estéo dormindo. Laura consultou o Google para
saber a diferenca de fuso horario entre Londres e Florestal-MG e verificou que Londres esta 4 horas a frente de Florestal-
MG. De acordo com as restricdes de horérios de ambos, um horario adequado para que os dois conversem, via internet,
seria das

) 17h30 as 18h30 em Florestal.
) 18h30 as 19h30 em Londres.
) 19h30 as 20h30 em Londres.
)

a
b
c
d) 21h as 22h em Florestal.

Em 1897, o fisico americano Amos Dolbear publicou um trabalho relacionando a frequéncia do canto do grilo (cricrilado) com
a temperatura ambiente. O trabalho sugeria que os grilos podiam ser usados como precisos termémetros e até estabeleceu
uma férmula relacionando a temperatura em Farenheit com a frequéncia do canto do grilo. Em graus Celsius, a formula é
expressa por:

N - 40

T. = 10 +
¢ 7

Onde T, ¢ a temperatura em graus Celsius e N é nimero de cricrilados por minuto.

Um grilo se instalou no quarto de um estudante na véspera de uma prova. Para diminuir o barulho, o estudante reajustou a
temperatura do ar condicionado do seu quarto para 20°, com isso diminuiu em um tergo o niimero de cricrilados por minuto.

Atemperatura, em graus Celsius, no momento em que o0 ar condicionado foi reajustado era APROXIMADAMENTE

13) Um grupo de 500 pessoas foi consultado em relagdo ao consumo de trés tipos de suco: abacaxi, laranja e uva. Dessas

pessoas, 275 consomem suco de abacaxi, 185 consomem suco de abacaxi e uva, 190 consomem suco de uva e laranja, 180
consomem abacaxi € laranja € 150 consomem suco de abacaxi, laranja e uva. O nimero de pessoas que consomem suco de
uva € igual ao nimero de pessoas que consomem suco de laranja. O numero de pessoas que consomem suco de laranja e
nao consomem suco de abacaxi &
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14) Um observador vé um prédio segundo um angulo 30°. Apds caminhar 20 m em dire¢do ao prédio, ele passa a vé-lo segundo
um angulo 45°.

EZ’
0
O|n

3ge 5° I

.
— 20 m —s

Desprezando a altura do observador e admitindo v3 = 1,7, podemos afirmar que a altura h do prédio é
APROXIMADAMENTE

15) Para ajudar em suas despesas escolares, Maria Eduarda fabrica e vende dois tipos de produto, rosca e bolo. Em certo més,
ela vendeu 60 produtos e teve um lucro liquido de R$ 500,00. Sabendo que cada rosca foi vendida por R$ 10,00, cada bolo
por R$ 12,00 e que Maria Eduarda gastou R$ 160,00 em materiais, a quantidade de produtos de cada tipo que Maria Eduarda
fabricou e vendeu foi

30 roscas e 30 bolos.
40 roscas e 20 bolos.
10 roscas e 50 bolos.

a
b
c
d) 20 roscas e 40 bolos.

_—— = =

16) A sombra de um poste mede 2,50 m. No mesmo momento, a seu lado, a sombra de uma pessoa que tem 1,60 m de altura
mede 80 cm. Se, mais tarde, a sombra do poste diminuiu 50 cm, a sombra da pessoa passou a medir

17) No periodo da Black Friday, a data mundial do desconto e também uma das datas mais lucrativas do comércio, promogdes
assertivas tém de ser executadas. A promogao Leve 3 e Pague 2 é bastante utilizada devido ao seu nivel alto de atratividade,
pois o cliente se sente motivado a comprar ja que recebera um beneficio, neste caso, pagar por dois produtos e levar um de
graca.

(TRAYCORP. Como Criar uma Promogé&o Leve 3 e Pague 2. Disponivel em: <https://traycorp.desk360.com.br/ajuda/article/como-criar-
uma-promocao-leve-3-e-pague-2>. Acesso em: 03 de set. de 2022.)

Quando feitas de modo que o cliente ganhe de fato um produto, essas promogdes ddo um desconto, sobre cada unidade
vendida, de

a) 50 %.
b) =*%.

c) 30 %.

d) 32 %.


https://traycorp.desk360.com.br/ajuda/article/como-criar-uma-promocao-leve-3-e-pague-2
https://traycorp.desk360.com.br/ajuda/article/como-criar-uma-promocao-leve-3-e-pague-2
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18)

19)

20)

Os alunos da CEDAF pretendem fretar um onibus de 50 lugares para uma excurséo. A empresa contatada propds cobrar a
passagem da seguinte forma: cada passageiro pagaria R$60,00 mais R$3,00 por lugar que nao fosse ocupado. Por exemplo:
Se houvesse um lugar vago, cada passageiro pagaria R$63,00, dois lugares vagos, cada passageiro pagaria R$ 66,00 e
assim por diante. O nimero de alunos que da a empresa rentabilidade maxima é

Soo9
01 N

Em uma pesquisa realizada por estudantes da UFV, as questdes da primeira fase da 172 OBMEP - Olimpiada Brasileira de
Matematica para a Escola Publica — foram classificadas em categorias quanto ao grau de dificuldade, como mostra a tabela
a sequir:

CLASSIFICACAO N° DE
QUESTOES

Muito Facil 1

Facil 2
Mediano 4
Dificil 8
Muito Dificil 5
TOTAL 20

Se essa classificacdo fosse apresentada em um grafico de setores circulares, a cada categoria corresponderia um setor
circular. O angulo do maior desses setores mediria

Quentdo de Vinho é uma bebida quente tradicionalmente servida durante as festas juninas no Brasil. E relacionada as noites
frias do periodo em que ocorrem essas festas. Nele sdo misturadas duas bebidas, vinho e cachaga, e outros ingredientes,
como &gua, aglcar, canela, cravo e gengibre. Em uma receita o vinho e a cachaca utilizados na preparagéo possuem, re-
spectivamente, 10% e 40% de alcool. A receita informa que, depois de preparado, cada 100 ml de Quentdo de Vinho
possui 12% de alcool e 62,5% de ingredients nao alcoolicos.

Nessas condi¢des, a quantidade de vinho, em ml, em meio litro de Quentao de Vinho é
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Ciéncias — Questoes de 21 a 30

21) Os cinco sentidos humanos estéo envolvidos na percepgao das sensagdes de paladar, tato, audi¢éo, olfato e viséo. Na viséo
é importante a presenca da luz que penetra no olho por uma abertura denominada de

22) O sistema sanguineo ABO dos seres humanos é caracterizado por apresentar quatro tipos diferentes de sangue: A, B, AB e
0. Apessoa do tipo de sangue A tem em suas hemécias (glébulos vermelhos) uma substancia denominada aglutinogénio A
e, no plasma (parte liquida do sangue), a substéancia aglutinina anti-B. O aglutinogénio A e a aglutinina anti-B s&o

lipidios.
proteinas.
vitaminas.

a
b
c
d) acidos nucleicos.

—_——_— = =

23) O sistema digestério atuante na nutricio e o respiratorio responsavel pela troca dos gases respiratdrios compartilham uma
estrutura tubular que comunica a cavidade nasal e a laringe. Essa estrutura € denominada

faringe.
traqueia.
brénquio.

a
b
c
d) diafragma.

_—— = =

24) A célula eucariota diferencia-se da procariota em razao da presenca da carioteca e de varios organoides ou organelas. O
organoide que esta relacionado com a producédo de energia é denominado

mitocondria.
cloroplasto.
lisossomo.

a
b
c
d) reticulo endoplasmatico.

_—— = =

25) Atualmente, a tabela periddica conta com mais de cem elementos quimicos naturais e artificiais que estdo organizados em
ordem crescente de numero atémico. Ao ser organizada assim, pode-se perceber que alguns padrdes relacionados as
diferentes propriedades dos elementos quimicos foram identificados nessa proposta de classificagdo. Leia abaixo o trecho do
livro de Oliver Sacks, “Tio Tungsténio”, em que podemos observar um pouco sobre as propriedades do sodio.

O sddio era muito mais barato e ndo tdo violento quanto o potassio; por isso, decidi observar sua agéo ao ar livre. Consegui
um bom pedago — cerca de um quilo e meio — e fiz um passeio até os Highgate Ponds, em Hampstead Heath, com meus
dois melhores amigos, Eric e Jonathan. Quando chegamos, subimos numa pequena ponte, peguei 0 s6dio com uma pinga
no 6leo onde ele estava imerso e o joguei na agua & embaixo. Ele pegou fogo imediatamente e ficou girando na superficie
como um meteoro demente, com uma enorme camada de chamas amarelas pairando em cima. Todos exultamos — aquilo
era quimica das boas!

(SACKS, O. Tio Tungsténio: Memdrias de uma infancia quimica. S&o Paulo: Companhia das Letras, 2011. p. 117.)

Baseado no trecho que vocé leu acima e na organizagéo da Tabela Periodica, outro elemento quimico que apresentaria
comportamento semelhante e uma possivel explicagdo para o fato retratado seria

a) o magnésio, um metal alcalino terroso pertencente ao terceiro periodo, assim como o sodio, reagiria mais violentamente
com a agua em virtude de possuir um elétron a mais em sua camada de valéncia.

b) o aluminio, um metal pertencente a familia do boro, do terceiro periodo assim como o sédio, possui trés elétrons em sua
camada de valéncia, favorecendo uma reagao mais violenta com a agua.

) o potassio, um metal alcalino que, assim como o s6dio, apresenta um elétron em sua camada de valéncia e uma reativi-
dade elevada com a agua, em virtude de apresentarem propriedades quimicas semelhantes.

d) o litio, um metal alcalino terroso que, assim como o sédio, apresenta um elétron em sua camada de valéncia e uma
reatividade elevada com a agua, em virtude de apresentar um menor nimero de elétrons distribuidos na eletrosfera.
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26) Atomos se aglomeram. O que aconteceria se n4o o fizessem? Bom, para comegar, o Universo seria uma total bagunga. Sem
as ligacdes e as for¢as que mantém juntos os materiais, nada existiria do modo como conhecemos. Todos os atomos que
constituem seu corpo, pombos, moscas, televisdes, flocos de milho, o Sol e a Terra estariam boiando por ai em um vasto mar
de atomos quase infinito. [...]

(HAYLEY, B. 50 ideias de quimica que vocé precisa conhecer. Sao Paulo: Planeta Brasil, 2018. p. 22.)

As diferentes formas de combinag&o entre os 4tomos geram uma grande variedade de materiais com diferentes propriedades,
usos e aplicagdes. Tendo como base os materiais exemplificados abaixo, podemos inferir que o tipo de ligagdo quimica esta
corretamente relacionado com a seguinte propriedade:

Hely Demut
Hely Demutti

J
g
)
Hely Demut

Metal Sal Aclcar

(SANTOS, W.; MOL, G (coords.). Quimica Cidada. 2 ed. S&o Paulo: AJS, 2013. p. 263. v.1.)

a) As latas de aluminio (metal) sao resultantes da unido entre &tomos metalicos que compartilham seus elétrons aos pares
e, por isso, conduzem bem a corrente elétrica em qualquer estado fisico.

b) O cloreto de sédio (sal) é resultante da unido entre ions positivos (cations) e ions negativos (&nions), que conduzem
corrente elétrica quando dissolvidos em agua.

¢) Asacarose (agUcar) é resultante da unido entre atomos ndo metalicos que compartilham seus elétrons e, por isso, con-
duzem bem a corrente elétrica quando estdo no estado sélido.

d) As latas de aluminio (metal) sao resultantes da unido entre elementos metalicos que se unem por um “mar de elétrons”
e, por isso, apresentam baixa condutividade térmica quando estdo no estado sélido.

27) A abelha africanizada (Apis melifera), oriunda do Velho Mundo, é a mais conhecida dentre as abelhas com ferrdo (veja a
imagem abaixo). Em regides rurais, € muito mais comum encontrar esse tipo de animal do que nos grandes centros e, con-
sequentemente, haver a possibilidade de sermos ferroados por elas. O veneno injetado pelo ferrdo tem caréter acido e € uma
mistura de vérias substancias diferentes que provocam reagdes que variam de intensidade de acordo com a sensibilidade de
cada pessoa. A sabedoria popular diz que, ao ser ferroado por uma abelha, devemos passar sobre a regido uma substéancia
para que os efeitos sejam amenizados ou neutralizados.

Imagem: abelha africanizada ferroando uma pessoa.

(Disponivel em: <https://notisul.com.br/geral/entenda-porque-o-veneno-de-abelha-pode-ser-bom-para-voce/>. Acesso em: 24 ago.
2022.)

Com base nas informagdes do texto, para reduzir os efeitos do veneno da abelha e, consequentemente, diminuir a dor, deve-
se aplicar sobre a picada uma substancia

a) &cida sobre a pele, como vinagre, pois a rea¢do quimica entre os acidos contidos no veneno e no vinagre resultaria em
um produto de caracteristica neutra.

b) basica sobre a pele, como limao, pois a reagdo quimica entre o acido contido no veneno e a base resultaria em um
produto de caracteristica neutra.

) neutra sobre a pele, como leite de magnésia, pois a reac¢ao quimica entre o acido contido no veneno e o leite de magnésia
resultaria em um produto de caracteristica basica.

d) alcalina sobre a pele, como o leite de magnésia, pois a reagao quimica entre o acido contido no veneno e a base resultaria
em um produto de caracteristica neutra.
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28) Yoda e Jukes estdo projetando uma montanha russa que terd um motor instalado apenas até a primeira subida, sendo solto
a partir dali. Yoda diz que cada topo de pista tem que ser mais baixo que o anterior, enquanto Jukes fala que o importante é
que o primeiro seja 0 mais alto de todos e depois ndo importa a que altura estdo os demais. Considere que os carrinhos
estejam bem lubrificados e que o atrito seja minimo a ponto de poder ser desprezado.

Com relagéo as duas afirmacdes feitas, ¢ CORRETO afirmar que

) Yoda esta correto, pois, ja que a energia vai sempre diminuindo, é fundamental que a ordem das alturas seja decrescente.

) Yoda esta incorreto, uma vez que, durante a descida, a energia total do corpo aumenta consideravelmente.

) Jukes esta correto, porque, durante 0 movimento, a energia do carrinho € apenas transformada, mantendo a energia total.

) Jukes esta incorreto, pois ndo é necessario que o primeiro pico seja 0 mais alto, dado que, durante a descida, ele adquire
muita energia cinética.

a
b
c
d

29) Na casa do Kami tem um relégio de péndulo, cujos ponteiros se movem sincronizados com o balango do péndulo. Durante
uma discussao, Kami questiona suas colegas se em um dia quente seu relogio adiantaria ou atrasaria. Sobre a situagéo, suas
amigas fazem as seguintes afirmagdes:

e Katarina - Em um dia quente, a haste do péndulo se dilata, ou seja, fica com tamanho maior que 0 comprimento no qual o
reldgio foi calibrado.

e Annie - Se 0 comprimento é maior, o periodo do péndulo aumenta e isso faz com que o relégio atrase.

e Diana - O maior comprimento do péndulo faz com que ele oscile com maior frequéncia, uma vez que ele se movera com
maior velocidade.

Os comentarios CORRETOS séo os de

a) Annie e Diana.
b) Katarina e Annie.
c) Diana e Katarina.
d) todas as trés.

30) Corki aterrissa com seu avido em um aeroporto para reabastecimento. Imediatamente ap6s a parada, seu avido é aterrado,
ou seja, um fio metalico que sai de sua estrutura é colocado em contato com o solo. Por que esse cuidado é importante?

a) Durante o abastecimento é importante que o avido fique parado, por isso um fio metalico é ligado ao solo.

b) Para evitar que a estrutura do avido permanega neutra durante o pouso, devido ao atrito dos pneus do avido com o solo,
parte da carga elétrica do avido é perdida.

¢) Durante o0 voo, as baterias do avido s&o muito utilizadas; assim, o aterramento serve para recarregar as baterias, viabili-
zando sua utilizagdo em uma nova viagem.

d) O aterramento serve para descarregar a eletricidade estatica do avido, evitando que fagulhas acontegam durante o rea-
bastecime
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Geografia — Questoes de 31 a 35

31) Aimagem da Terra pode ser reproduzida nas mais diversas perspectivas, sendo utilizadas representacoes através de croquis,
maquetes, fotografias, mapas, entre outras.

Sobre as diferentes representagdes do espaco terrestre, € CORRETO afirmar que

a) o globo terrestre representa a superficie da Terra sem apresentar distorgoes.

b) os mapas s&o representacdes reduzidas do espago geografico em uma superficie plana.
c) o globo terrestre e o planisfério representam de maneira idéntica a superficie da Terra.
d) os mapas representam um ponto de vista horizontal da superficie terrestre.

32) Leia, a seguir, o fragmento da letra da musica “Criminalidade”, de Edson Gomes, para responder a quest&o.

Tanta violéncia na cidade
Brother é tanta criminalidade
E tanta violéncia na cidade
Brother é tanta criminalidade
As pessoas se trancam em suas casas
Pois nédo ha seguranga nas vias publicas
E nem mesmo a policia pode impedir
As vezes a policia entra no jogo
A gente precisa de um super-homem
Que faca mudangas imediatas
Convém mesmo a policia pode destruir
Certas manobras organizadas
Alua ndo é mais dos namorados
Os velhos j& ndo curtem mais as pragas
E quem se aventura pode ser a ultima
E quem se habilita pode ser o fim (...)

(GOMES, Edson. In: GOMES, Edson. Campo de Batalha. Salvador: EMI-Odeon, 1992. Faixa 1. Disco de vinil. Disponivel em: <
https://www.letras.mus.br/edson-gomes/45613/>.
Acesso em: 12 set. 2022.)

Pode-se inferir que os problemas tipicos das grandes cidades apontados na musica fazem mengéo

ao aumento da acessibilidade a tecnologias avangadas.
a diminuigdo da populagao economicamente ativa.
as caréncias na gestdo dos espagos publicos.

a
b
c
d) ao crescimento desenfreado dos grandes centros urbanos.

_—— = =

33) O principal atributo utilizado para agrupar uma populagéo ¢ a idade das pessoas, também denominada distribui¢éo etaria.
Sobre a estrutura etaria mundial, ¢ CORRETO afirmar:

a) Praticamente em todos os paises do mundo, a cada ano, aumenta-se a proporgéo de idosos na populagéo total.

b) O Japao, assim como varios paises desenvolvidos, vem conhecendo um répido rejuvenescimento de sua populagéo.

¢) Em quase todo 0 mundo, vem-se reduzindo a idade de aposentadoria que, no passado, ja foi 65, 60 ou 55 anos e, hoje,
em geral, é de 50 anos.

d) Existe uma redugéo das taxas de envelhecimento da populagdo mundial, muito mais perceptivel nas economias menos
desenvolvidas.


https://www.letras.mus.br/edson-gomes/45613/
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34) Trata-se de um dos cinco grandes biomas do Brasil, cobrindo cerca de 25% do territério nacional e perfazendo uma érea entre
1,8 € 2 milhdes de km? nos Estados de Goias, Tocantins, Mato Grosso do Sul, sul do Mato Grosso, oeste de Minas Gerais,
Distrito Federal, oeste da Bahia, sul do Maranhao, oeste do Piaui e por¢des do Estado de Sao Paulo. Ainda ha porgdes em
outros estados da federacao (PR) ou em &reas disjuntas dentro de outros biomas (Floresta Amazonica). E a segunda maior
formacao vegetal do pais, apos a Floresta Amazdnica, concentrando-se principalmente no Planalto Central Brasileiro.

(Disponivel em:<https://www.icmbio.gov.br/cbc/conservacaodabiodiversidade/biodiversidade.html>. Acesso em: 28 set. 2022.
Adaptado.)

O trecho acima retrata, caracteristicamente, o bioma

Pampa.
Caatinga.
Cerrado.

a
b
c
d) Pantanal.

—_——_— = =

35) O bioma amazénico engloba a maior floresta tropical do mundo, com cerca de 5 milhdes de km?2. Todos os anos, a floresta
sofre com diferentes impactos ambientais causados pelas a¢des antrdpicas.

Das alternativas abaixo, indique a PRINCIPAL ag&o geradora de impacto ambiental nesse bioma:

Urbanizagéo desenfreada.
Canalizag&o de rios.
Atividade pesqueira.

a
b
c
d) Pratica de queimadas.

_—— = =


https://www.icmbio.gov.br/cbc/conservacaodabiodiversidade/biodiversidade.html
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36)

37)

Historia — Questoes de 36 a 40

O século XIV ficou marcado na histdria do continente europeu como o periodo de uma profunda crise econdémica e social. Em
decorréncia dessa crise, a Europa ocidental passou por importantes transformagdes econdmicas e politicas que levaram
alguns historiadores a afirmarem que esse teria sido o periodo da crise do feudalismo.

Entre os fatores e acontecimentos nas afirmativas a seguir, aquele que esta diretamente relacionado a crise do século XIV e
corretamente descrito é o

a) surto de peste bubdnica que atingiu a Europa em meados do século XIV e rapidamente se espalhou pelos feudos, pouco
atingindo as areas urbanas.

b) advento da Reforma Protestante que questionou a venda de indulgéncias pela Igreja Catélica e inaugurou um longo
periodo de criticas ao catolicismo.

c) desmatamento e a drenagem de pantanos e florestas para a pratica da agricultura, fato que desencadeou um desequilibrio
climatico no Ocidente Europeu.

d) surgimento das universidades que desencadearam reflexdes criticas sobre o0 dominio da Igreja, 0 poder da nobreza feudal
€ a opressao do campesinato.

A Marselhesa

Avante, filhos da Patria,
O dia da Gléria chegou!

O estandarte ensanguentado da tirania
Contra nos se levanta. (bis)
Ouvis nos campos
Rugir esses ferozes soldados?
Vém eles até os vossos bragos
Degolar vossos filhos, vossas mulheres.

As armas cidadaos,
Formai vossos batalhdes,
Marchemos, marchemos!

Que um sangue impuro

Banhe o nosso solo!

(LISLE, Claude Joseph Rouget de. A Marselhesa. Disponivel em: <https://observador.pt/2015/11/19/marselhesa-a-historia-do-hino-
contra-o-terrorismo/>. Acesso em: 07 set. 2022.)

A Marselhesa foi composta por Rouget de Lisle, em 1792, no contexto da Revolugéo Francesa e se tornou um canto de
guerra e, mais tarde, o hino nacional francés. Seus versos expressam a tensdo do momento histérico em que foi escrita ao
convocar

a) os nobres e os membros do partido girondino para resistirem ao avango jacobino sobre as suas propriedades.

b) o terceiro estamento social para lutar por liberdade, igualdade civil € contra a opressao da sociedade absolutista.

c) o primeiro e 0 segundo estamento social para resistirem ao avango revolucionario apés a tomada da Bastilha.

d) os jacobinos para lutarem contra os inimigos da revolugéo e em defesa de Napoledo Bonaparte e da Republica francesa



https://observador.pt/2015/11/19/marselhesa-a-historia-do-hino-contra-o-terrorismo/
https://observador.pt/2015/11/19/marselhesa-a-historia-do-hino-contra-o-terrorismo/
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38) Na maioria das sociedades africanas, a prosperidade de um chefe de familia dependia do nimero de dependentes — mulhe-

res, filhos, noras, demais parentes, agregados e escravos — que tivesse a trabalhar para ele. As mulheres cabia o grosso das
labutas agricolas. Os homens derrubavam as matas, mas eram as mulheres que preparavam 0 campo com as suas enxadas,
semeavam, regavam e colhiam. Eram elas que cuidavam das criagdes de aves, cabras e suinos. Fiavam, teciam, moldavam
no barro potes, pratos e travessas. E levavam o que produziam para vender nos mercados. Além disso, faziam todas as
tarefas de casa: cozinhar, varrer, lavar roupa, ocupar-se das criangas.

(SILVA, Alberto da Costa e. A Africa explicada aos meus filhos. Rio de Janeiro, 2008. p. 57.)
Considerando o texto acima e os seus conhecimentos sobre a Africa pré-colonial, pode-se concluir que

a) as aldeias e nagdes africanas se organizavam em torno de uma economia de mercado, destacando-se entre elas os
reinos que mais produziam, comercializavam e acumulavam capitais.

b) apoligamia era sinal de prestigio em diversos reinos; em uma familia, as mulheres desempenhavam importantes fungdes
econdmicas e sociais, sendo responsaveis pela producao de alimentos e pela reprodugéo do tronco familiar.

c) as diversas aldeias e nagdes africanas escravizavam mulheres e criangas com o objetivo de diminuir os custos de
produc&o, aumentar o lucro e garantir prestigio politico frente a outros reinos e sociedades.

d) adivisdo do trabalho era sexual; &s mulheres cabiam os trabalhos mais leves no campo e o cuidado com a casa e com
os filhos, estando excluidas da atividade politica em todas as aldeias e reinos.

39) Observe atentamente as imagens a seguir e responda o que se pede:

el |

Imagem 01: DEBRET, Jean-Baptiste. O Imagem 02: VIANA, Gé. Sentem para jantar. 2021.
jantar/Passatempos depois do jantar. 1827. Série Atualizagéo traumatica de Debret; impressao
Aquarela, 1827. 16 x 13 cm. Disponivel em: em jato de tinta com pigmento natural de colagem

<https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:A_Brazilian_fami digital sobre papel Hahnemuhle Photo Rag 308 g/m2;
ly_in_Rio_de_Janeiro_by_Jean- 29,7 x 42 cm; tiragem 100 + 7 PA. Disponivel em: <

Baptiste_Debret_1839.jpg>. Acesso em: 07 set. 2022. https://mam.rio/ge-viana/>. Acesso em: 07 set. 2021.

As duas imagens fazem referéncia as estruturas sociais, culturais e politicas brasileiras. Ao estabelecermos uma comparagao
entre elas, é possivel concluir que

a) aobra de Gé Viana promove uma atualizagao da aquarela de Debret ao apresentar a mesma cena sob uma perspectiva
distinta, em que as personagens pretas ganham protagonismo, podendo ser lida como uma releitura anticolonial e antir-
racista.

b) Nas duas obras é perceptivel o patriarcalismo caracteristico da sociedade colonial brasileira. Em ambas as construgdes,
percebem-se 0 homem mais velho em posicédo de destaque e as mulheres servindo a mesa e cuidando das criangas.

¢) aaquarela de Debret e a atualizagdo de Gé Viana valorizam o matriarcado € o principio da ancestralidade africana quando
retratam diferentes geragdes de familias na mesma cena e destacam as figuras femininas em suas representagées.

d) as duas cenas retratadas tém um carater de dendncia do racismo estrutural presente na sociedade brasileira, sendo a
aquarela de Debret anterior aos movimentos abolicionistas e a obra de Gé Viana posterior & abolicdo da escraviddo no
Brasil.
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40) No dia 07 de setembro de 1922, em meio as comemoragdes do centenario da Independéncia do Brasil, foi feita a primeira
transmisséo de radio no pais. No dia da inauguragdo da Exposi¢do do Centenario da Independéncia, evento que tinha como
objetivo transmitir uma narrativa institucional da Histéria do Brasil, o presidente Epitacio pessoa fez um discurso no Rio de
Janeiro que foi transmitido para as cidades de Niter6i, Petropolis e Sao Paulo. Esse evento inaugurou a histéria do radio no
Brasil, percurso que se confunde com a histéria politica do pais.

Sobre a relagao entre a populariza¢do do radio e os usos politicos deste meio de comunica¢do € CORRETO afirmar que

a) a primeira transmissdo de radio no Brasil esteve associada a Semana de Arte Moderna, exaltando a modernidade, pro-
pondo uma identidade para o pais e criticando os padrdes conservadores da sociedade brasileira.

b) o radio, ao longo do século XX, foi um importante meio de comunicagdo, sendo utilizado por diversos governos por ser
um meio confidvel de transmisséo de informagdes e imune a veiculagdo de noticias falsas.

c) o radio foi um importante instrumento politico durante o governo de Gettlio Vargas na década de 1930, permitindo a
propaganda politica € a comunicagao entre o governo e a populagdo em programas como “A Voz do Brasil”.

d) a partir de 1964, o radio perdeu importancia no Brasil sendo perseguido e censurado pelo Regime Militar. Esse meio de
comunicagéo era pouco usado para promover 0 governo e foi, aos poucos, substituido pelos televisores, computadores
e celulares.
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